Schwäbischer Albverein

Ortsgruppe Bitzfeld

„Blaustrümpflerweg – oder  - „Mit blauen Strümpfen rund um Stuttgart-Heslach“

Faszinierende Panoramatour rund um Stuttgart

Die Tour beginnt am Südheimer Platz in Stuttgart-Heslach. (Mit der U 14 zum Südheimer Platz).

Der Wanderweg ist mit dem Symbol  „Blauer Strumpf“ markiert.

Der „Blaustrümpflerweg“  wurde anlässlich des 100-jährigen Jubiläums von der Ortsgruppe Heslach angelegt.

Seinen Namen hat er einer Sage aus dem 16. Jahrhundert zu verdanken, die erzählt, dass der württembergische König Ulrich auf der Flucht von Heslachern verraten wurde. Nach seiner Heimkehr hat er den Befehl erlassen, dass alle Heslacher künftig zum Kirchgang blaue Strümpfe zu tragen haben.

Am Südheimer Platz geht es zunächst einmal den Berg zur Stadt hinauf, links an einem ehemaligen Gärtnereigelände vorbei (heute Garten- und Obstbauverein), an einem alten Steinbruch vorbei, dann überquert man die Bahntrasse Stgt – Rottweil – Singen,  um nach weiterem Aufstieg an aufgelassenen Weinbergen vorbei die Hasenbergsteige zu erreichen. Bereits hier zeichnen sich schöne Perspektiven auf die Stadt unterhalb ab. An alten Stadtvillen vorbei, die von früherem Reichtum ahnen lassen,  erreicht man die Karlshöhe (bei normaler Witterung über die Sommermonate bewirtschaftet) bevor wir zum Marienplatz hinunter wandern. Die „Stuagarter Stäffele“ sind mehrfach zu sehen oder sind in die Wanderung mit einbezogen. 

Am Marienplatz wartet die „Zacke“ (Zahnradbahn) auf die Wanderer,  um sie Richtung Degerloch zu bringen. Auch hier an der Haltestelle „Haigst“ wieder ein faszinierender Blick über die Stadt. Am Stadtrand gelangt man in den Wald. Nochmals bietet sich ein Blick hinunter zum Ausgangspunkt der Wanderung. Über den Dornhaldenfriedhof (Bader-Meinhof-Grabstelle) gelangt man zum Waldfriedhof. Hier fanden mehrere Großindustrielle wie Bosch oder ehemalige Oberbürgermeister der Stadt Stuttgart und nicht zuletzt der erste Bundespräsident Heuss ihre letzte Ruhestätte.

Als Einkehrmöglichkeit bietet sich die griechische Wirtschaft Heimgarten  St. Josef (großer Biergarten ) hinter zwei nachfolgenden Friedhofsgärtnereien an (über die Sommerferien geschlossen). Wenn nicht, fährt man mit der Standseilbahn (= Erbschleicherexpreß genannt) zum Ausgangspunkt Heslach – Südheimer Platz zurück.

Wegstrecke: 8 – 9 km. Sollte das zu wenig sein, besteht noch die Möglichkeit den Besuch des Fernsehturm mit ein zu beziehen (ab Haltestelle „Haigst“).

Mit dem Baden Württemberg-Ticket gelangt man nach Stuttgart. Im Preis inbegriffen sind alle Benutzungen des Stadtverkehrs Stuttgart (U-Bahn, Zahnradbahn, Standseilbahn) sowie die Stadtbahnbenutzung nach Heilbronn.

Ein Flyer „Blaustrümpflerweg“ kann angefordert werden:  Stuttgarter Straßenbahnen AG









Schockriedstr. 50









70565 Stuttgart









www.ssb-ag.de

Außerdem steht die OG Heslach als Ansprechpartner zur Verfügung (vielleicht sogar als Wanderführer!).

Ansprechpartner OG Bitzfeld: Rosemarie Ruopp





 Tel. 07946/64 66

E-Mail-Adresse: r.ruopp@t-online.de
