Schwäbischer Albverein
- Ortsgruppe Untersteinbach -
 
Ortsgruppe Untersteinbach war in der Bundeshauptstadt Berlin und in Potsdam
 
 
Eine 36-köpfige Wandergruppe des Schwäbischen Albvereins war vor kurzem 4 Tage in Berlin und Potsdam. Mit dem Bus traf die Gruppe am 1. Tag Nachmittags in Berlin am Reichstag ein. Es folgte ein Gespräch und eine Diskussionsrunde mit MdB Christian Frhr. v. Stetten im Fraktionssaal der CDU. Anschließend wurde das Reichtagsgebäude, welches zw. 1884 und 1984 erbaut wurde, besichtigt. Ein informativer Kurzvortrag auf der Besuchertribüne des Plenarsaales schloss sich an. Höhepunkt war die Besichtigung der Kuppel des Reichtagsgebäudes mit einem einmaligen Rundblick über die Stadt Berlin.
 
Der 2. Tag begann mit einer Schifffahrt in Potsdam. Die schönsten am Wasser liegenden Sehenswürdigkeiten wurden mit dem Schiff erkundet: Schloss Babelsberg, Marmorpalais, Schloss Cecilienhof. Am Nachmittag fand eine Stadtrundfahrt durch Berlin mit Halt an politischen und kulturellen Highlights der Bundeshauptstadt statt. Anschließend war Freizeit für einen Einkaufsbummel in Berlin.
 
Am 3. Tag fand ein Tagesausflug ins Brandenburger Land statt. Das Preußenmuseum in Wustrau wurde besichtigt und mit dem Schiff von Rheinsberg zur Zechlinerhütte gefahren. Am Nachmittag fand eine Führung im Schloss Rheinsberg statt. 
 
Der letzte Tag begann mit einer Stadtrundfahrt durch Potsdam und einem Besuch des Rokokoschlosses Sanssouci. Höhenpunkt war die Besichtigung des Cecilienhofes und des vor kurzem eröffneten Marmorpalais.
 
Vier sehr schöne Tage in Berlin vergingen viel zu schnell.
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