Schwäbischer Albverein
- Ortsgruppe Untersteinbach -
 
Ortsgruppe Untersteinbach wanderte 6 Tage in der Vulkan-Eifel
 
Anlässlich des 106. Dt. Wandertages in der Eifel waren die Albvereinler aus Untersteinbach sechs Tage in der Vulkan-Eifel. Einer der Höhepunkte war sonntags die Teilnahme am Festzug durch die Innenstadt von Prüm, an welchem über 15 000 Wanderer teilnahmen und ca. 20 000 Personen vom Straßenrand aus diesen Festzug bestaunten. 
 
Eine herrliche Wanderwoche fand anschließend statt. 
 
Da die Ortsgruppe Untersteinbach, noch nie in der Eifel war, wurde geplant, im Juli ein paar Tage die dortige Vulkan-Gegend zu erwandern und zu erkunden. Im Herzen der Vulkaneifel umgeben von herrlicher Landschaft, im Ortskern von Üdersdorf, lag das Standquartier. 
 
Am 1. Wandertag ging es, bei sehr heißem Wetter, auf dem oberen Lieserpfad entlang, Richtung Daun. Das Weinfelder Maar und dann das Gmündener Maar wurden besichtigt. Vom Dronketurm (571m) hatte man eine großartige Rundsicht über die Vulkaneifel. 
 
Der 2. Wandertag führte die Gruppe von Manderscheid aus durch herrliche Wälder ins 44,3 Mio. alte Eckfelder Trockenmaar, das als kontinentales Klimaarchiv und Fundstätte von Tieren und Pflanzen aus einem tropischen Urwald ist. 
 
Der vorletzte Wandertag hatte es in sich. Die Gruppe wanderte auf dem unteren Lieserpfad, eine anspruchsvolle Etappe, teilweise schon alpin, bis nach Großlittgen. Dieser Wanderweg wird als schönster Wanderweg Deutschlands bezeichnet, da er für alle Wanderer was bietet. Auf ca. 16 Kilometer keine Zivilisation, nur einsame Wanderwege, Wälder, Schluchten und die Lieser die einem immer wieder begegnet. Natur pur. Diese Wanderung war der absolute Höhepunkt.
 
Am letzten Tag in der Eifel beschloss die Gruppe, dass noch Deutschlands älteste Stadt, Trier, besichtigt werden soll. Die Porta Nigra, die Altstadt von Trier und die Fußgängerzone sowie das Amphitheater, die Basilika, Mariensäule und der Hauptmarkt wurden bei einer Stadtrundfahrt durch Trier besichtigt. 
 
Eine Wanderwoche voll neuer Eindrücke konnte die Gruppe in der Eifel gewinnen. Alle blickten mit Zufriedenheit auf die schönen und harmonischen Tage zurück.
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